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フトコロ事情について

アルバイ トの目的
ゆとりのアルバイト?困窮のアルバイト?
どの学生も「生活維持」が トップ
2位は ―般学生「身の回り費 (衣類・美容等)」

社会人学生と留学生「学費」

Q週平均のアルバイト日数

アルバイ トの日数と時間
アルバイ トは高学年の学生ほど好き

週平均アルバイト日数が「0日」 1年生:22.6%
4年生: フ.3%

アルバイ ト収入
高学年ほど高くなる

アルバイトの月平均収入 1年生:約4万円

4年生:約7万円
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2日3
31. 26。0%
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アルバイトと勉強
アルバイトをしないと勉強できない学生
アルバイトをするから勉強できない学生

アルバイトが勉強の妨げになると感じている学生の4≡せが
週4日間以上のアルバイ ト

月平均収入
多いのは、文系の高学年

理系の学生は質素な生活
1年生:約7万円、4年生:約 12万円

文系:約 11万円、 理系:約 8万 5千円

勉 学 費
最も勉強するのは留学生 ?

一般学生の勉学費は社会人学生や留学生の半 額

αヨ
G7%

¥59,180

4日
1212%

仕送リー,小遣い
仕送り。小遣いの特徴は?

月平均4万 5千 円。別居でも仕送りなしが2害」



ゆとりのアルバイト?
困窮のアルバイト?

どの学生も「生活維持」が トップ
2位は 一般学生      「身の回り費 (衣類・美容等)」

社会人学生と留学生  「学費」

アルバイ トの目的を全体で見ると、第1位が

「生活維持」、次に「身の回り費」が続きます。一

般学生では、「生活維持」と「学費」を選択 したのは

約4分の 1、 残 りは「課外活動費」、「旅行・レジャ

ー」、「身の回り費」、「コンパ・交際費」など生活

一 般 学 生

社会人学生

留 学 生

0      10     20     30     40

アルバイトの目的別に月平均収入が 6万円以上

の者を見ると、目的として「学費」、「生活維持」、

「留学費」を挙げた者が多いことが分かります。と

全 体 (90件 )

43.4    6万 円以上

0 20

53.4

留 学 (345件 )リ

52.2

63.5

をエンジョイするのに使っています。ところが、

社会入学生や留学生は違います。彼 らの多 くは

「生活維持」や「学費」を稼 ぐためのアルバィト。こ

の傾向は、修士課程や博士課程の大学院学生にも

見 られました。

50     60     70     80     90     100

りわけ、「学費」を目的に挙げた場合には、27.0%の

学生が月平均12万 円以上を稼いでいました。また彼

らの3人に2人は仕送り。小遣いが全 くありません。
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学 費 (90件 )

6万円未満 56.6
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アルバイトは
高学年の学生ほど好き

全体では週2日 以内が約半数を占め、「2日 」 と「3日 」の

学生が最 も多い ようです。学年別では、学年が上がるにつ

れて 日数が増 える傾向がはっきりしています。大学への慣

れ、履修授業数の減少、社会生活への志向の強 ま りなどが

経済活動を動機づけるので しょう。
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0
全 体

週平均アルバイ ト日数が「0日」 1年生 :22.6%

4年生: 7.3%

6日
1.4%

7日
0.7%

文系 と理系を比べると、文系学

生のアルバイ ト日数が多い傾向

がありました。文系の科目の方

が科目履修に時間的なゆとりが

あるためだと考 えられます。

1 年  2 年  3 年  4 年  5年 以上 修士課程 博士課程

詈目目
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アルノ イ ト

アル ノ

「0日」「4日以上」のみ抜粋
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19.6

19.1

15.5 18.2

回 14.2     16.5

21.4 18.7

9.0    15.3

1日 あたりの
アルバイ ト時間

全   体

2時間以内

8日寺間を

超える

20 40 60 80

1日 あた りのアルバイ トが

2時 間以内 と8時 間を超 える

学生 とでは、授業の平均 出

席率 に明確 な違いがあ りま

す。出席率が50%未満の学

生が後者では2倍をはるかに

超 えるこ とが分か ります。

アルバ イ トには社会 を実体

験で きるメ リッ トがある と

はいえ、授業時間を削 るの

は本末転倒だと思います。

0

50%未満  50～ 70%未満 70～ 80%未満 80～ 90%未満 90%～ 100%
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高学年ほど高くなる
アルバイト収入

全体ではアルバイ トの月平均収入は59,180円 に

な ります。学年が上がるにつれてアルバイ ト日数

が増加す るとともにアルバ イ ト収入 も増 え、1年

生 と4年生では実に3万 円以上 も違います。ちなみ

に、修士課程の大学院学生は63,462円 、博士課程

では79,756円 の収入 を得ています。博士課程の大

学院学生は12万 円以上の収入 を得る者の比率が一

番高 くなっていますが、専門知識を活か したアル

バイ トをしていると考えられます。

文系の月平均収入は61,221円 、理系 は

52,067円 で、ほぼ1万円の開 きがありま し

た。文系 はアルバイ トの時間が長いので、

収入も多 くなるのでしょう。
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～12万円
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修士課程 (平均63.462円
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17.9
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博士課程 (平均79.756円 )
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自宅外学生の月平均収入は64,711円 、自宅

学生の場合 は55,185円 で、ここでも約 1万円

の違いが見 られま した。
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仕送 り 。小遣いがない学生 は3割弱 い ますが、

彼 らは当然 自分で収入 を得 る必要性 に迫 られ ま

す。彼 らの中には月に12万 円以上得ている者が

17.8%い ます。

～10万円未満

～ 2万円未満 ～12万 円未満

0円 ～ 4万円未満 ～ 6万円未満 ～ 8万円未満

12万円
以上

仕送り。

小遣い

全 体

仕送り。小遣いが

「0円」
(799ノk)

0 20 40 60 80 100(%)

大学の授業に興味がないと答えた学生 も、アル

バイ ト時間が長 くな り、アルバイ ト収入が多 くな

る傾向にあ ります。大学生活の自由な時間は学生

の自主的な管理に任せなければな りませんが、一

人ひとりの学生が有意義な学生生活を送ることを

願います。

【「朝Ｈ一生の懐事情について

0円 ～ 2万円未満 ～ 4万円未満 ～ 6万円未満

～12万円
～ 8万円未満 12万 円

以上

授業への興味

全   体

あ る

(1575人 )

や や あ る
(1027人 )

あまりない
(230ンk)

1.7

3

ア
ル
バ

イ

80 ト
1又

大学での授業や勉強は将来自分の進路に役に

立たないと答えた学生 も、アルバイ ト収入が

多い傾向が見 られました。

入

「全体」と仕送り・ 小遣いが「0円」のみ抜粋

10.3

はありますか
'

才受業に大アル ノ イ ト月平均
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アルバイトをしないと勉強できない学生
アルバイトをするから勉強できない学生

大学の授業に対する興味 とアルバイ トの授業妨

害の程度を見ると、授業に興味がない学生ほどア

ルバ イ トによる授業の妨げを感 じているようで

アルバイ トが勉強の妨げになると感 じている学生の

週4日間以上のアルバイ ト

4割が

す。授業に興味がある学生は、アルバイトが授業

の妨げにならないように自己管理できる学生でも

あるのでしょう。
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全体      ない(59人 )

授業への興味

アルバ イ トが勉 強の妨 げ にな っている と

感 じてい る学生 の ほぼ4割 は、週4日 間以上

のアルバ イ トを してい ます。週 に4日 間以上

のアルバイ トでも、勉強の妨げにはならな

い学生はいますが、長時間のハー ドなアル

バイ トにはやはり注意が必要です。

あまりない(227人) ややある(999人) ある(1522人 )

アルバイ トが勉強 を妨 げていると感 じる学生

の約3分の2は 、アルバイ トで月に6万円以上の収

入 を得ていま した。 12万円以上 とい う人 も4人 に1人 近

くいま したか ら驚 きです。勉強が学生の本分であるこ

とを忘れないでアルバイ トをしてほ しいと思います。

アル ノ 卜は い まに か い ま た かアルバ

体
1日

0

妨げにならない (689人 )

あまり妨げにならない (878人 )

やや妨げになる (949人 )

妨げになる (268人 )

2日 3日 4日 5日 6日 7日
ア
ル
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妨
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アルバイ トの目的と勉学費との関連を見てみま

しょう。ここでは3つ のタイプに分かれます。「課

外活動派」、「学習充実派」そして「生活維持派」です。

アルバイ トの目的に「コンパ・交際費」や「旅行・

レジャー費」、「身の回り費」などを選んだ「課外活

動派」がかける勉強費は2万 円未満が過半数を占め

ますが、「学費」や「ダブルスクール費」、「留学費」

を選んだ「学習充実派」では2万 円未満は25.1%に

しかなりません。「生活維持派」は勉学費にはお金

をかけにくいはずですが、「課外活動派」よりは勉

学費にお金をかけています。学習意欲に富む学生

や苦学生に対する経済的支援が必要であることが

分か ります。本学は奨学金制度の充実を図ってい

ますが、今後もその努力が必要です。

アルノ イ トの は
'

0円

アルバイトの目的

全   体 11.4

課外活動派
(2640件 )

学習充実派
(538イ牛)

19.328.6 (22.7

生活維持派
(1570件 )

7.7 |

‐可
異璽そ の イ也

(133件 )

アルバイトを
していない

(478件 )

13.5
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800

早大生のフ トコ回事情。私大平均と比べるとどのくらい?

(社 ) 私 立大学連盟が まとめた全国122大学の  える学生の比 本学学生のほうが高率は

独立

くな :

:私 人生 の 実態と比べると、仕送 り・小遣いの  っています。

:な い学生が、私大平均 は21.1%である のに対  済的に恵 まれている学

本学学生 は28.1%と 、本学 の方が仕送  本学の特徴 と言えそうし 、

派の学生が多い一方で、経

生́も士ヒ較的多いことが、

です。

ては、私大平均が|三

本学学生は59,180円 :

います。

日本私立大学連盟

り・小遣いに頼らず大学生活を送っている学   アルバイ ト収入につい

生が多いことが分か ります。平均仕送 り・小   53,700円 であるのに対 し、

遣い額 も、私大平均が52,800円 であ に対   と、本学学生の方が高 くなって
1   未̂
し″、  /:｀ 学 は44,921円

一方 、仕 送 り

と、約8,000円 の

るの

差があ り   ※『私立大学学生生活白書2003』 ((社)

ます。 小遣い額が 10万円を超 発行)か ら抜粋。

早 稲 田
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仕送り・小遣いの特徴は?

月平均4万 5千 円。別居でも仕送りなしが約 2割

全体では月平均の仕送り。小遣いが44,921円 で

す。一般学生は4人に3人 は仕送り。小遣いをもら

っています。社会入学生はさすがに仕送り。小遣

いをもらう人が少数ですが、それでも2割の人は

もらっています。留学生 も仕送 りがない人が半数

以上ですか ら、学生生活を維持するのに苦労する

留学生が多いことが分か ります。

POl‖TR[戸
|

～ 8万 24万円以上～12万円未満～16万円未満

16.0 9.111.5一般学生
(平均46.015円 )

社会人学生
(平均13.478円 )

留 学 生 18.4 12.2   4.1
(平:均37,041

学部生では仕送 り 。小遣いの平均値に学年によ

る違いはあ りません。ただ し仕送 り 。小遣いがな

い学生は、学年が上がるにつれ増える傾向が見 ら

れます。修士課程の大学院学生は6割以上が仕送

り・小遣いをもらっていますが、博士課程になる

と3割 に減少します。学問をしながら自立の道に

踏み出す様子がうかがえます。

自宅学生は20,349円 、自宅外学生は76,773円

と5万円以上の開きがあります。
い

～ 8万円 ～12万円未満～16万円未満 24万円以上

1  年
(平均44,371円 )

20.7 10.4     8.0

2   `平 :

(平均46,109円 )

14.1 12.8 9.3 0.9

3   1手
(平均45,319円 )

16.9 10.6    7.2

4   年
(平均49,443円 )

17.0 13.7 11.2

5年以上
(平均49.897円 )

109 10.314.1
0.6

0.65 修士課程
(平均41777円 )

13.9 8.8    7.7

イ士
送
り

い

小
延彗
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自宅外学生でも、仕送 り 。小遣いがない人 え、アルバイ トで生計 を維持 しなが ら勉強に励

んでいる学生がいます。
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が約2割 いま した。豊かな社会になったとはい

4万
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多いのは、文系の高学年
理系の学生は質素な生活

tr+r5ryl l+E:trfi7fia.
rfi:ft!l I7fE.

4年生:約 12,層円
理系:約8万5千円

月平均収入 は102,979円 、半数以上が8万

円以上の収入 を得ています。 これも学年が

上がるにつれて増 える傾向が顕著に現れて

お り、1年 生では約 7万 円ですが、4年 生 に

なる と約 12万 円にな り、実 に5万 円の開 き

が出ています。アルバイ ト収入の増加が大

きいのですが、それ以外の収入源 も出て く

るようです。

文系は108,470円 、理系は83,298円 で約2万 5千

円の開きがあります。理系の学生はアルバイ ト収

入が少ないだけでなく、仕送 り 。小遣いも少ない

傾向があります (約 8千 円)。 理系の学生は文系よ

り質素な学生生活を送っているといえます。

全 体

平均102,979円

24万円以上
5.0%

～24万円

～20万円

～ 16万

01円
3.59も
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未満 【「ＪＨ人．生の懐事情について
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(平均68294円 )(平均88,893円 )〈平均99,065円 )〈平均119,846円 )(平均118.412円 )(平均117,372円 )(平均167,272円 )

自宅学生の場合は71,185円 、自宅外学生の場合は144,770円 でほぼ2倍の開きがありました。

47

POl‖T〔⊂ンD

～ 4

16.5%

～ 8

27.89そ )

19.896

円未満

月
平
均
収
入

４
万
円
未
満

～ 4万円
未満

0円

月
平
均
収
入

１２
万
円
以
上

24万円
以上

～24万円
未満

月平均収入 年別

「4万円未満」と「12万円以上」のみ抜粋

26.9

8.8

12.913.8
12.3

6.4
9.1

3.8 3.0

10.4

ハ
０

（
０

6.4

7.2

16.5

3.5

5.0

6.8

V
¬
「

・…
▼

～20万円
未満

6.496

14.29も

6.4

16.0



V
¬

「 最も勉強するのは留学生 ?

0日 ●
―

一般学生の勉学費は社会人学生や留学生の■■瞑

全体では勉学費に月平均27,964円 を支出してい

ました。一般学生はこれとほぼ同額の勉学費を支

出しています。一方で、社会入学生や留学生はこ

一般学生
(平均26=~5円 )

1.1

社会人学生
(平均59977円 )

の倍額以上の勉学費を支出しています。社会人学

生や留学生の向学心の強さがうかがえます。

～ 6
円
上

万
以

2.0

留 学 生
(平均65735円 )
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勉学費は学年が上が るにつれて増 えてい きま

す。3年生 と4年生の勉学費はほぼ同 じです。3年

生になると専門的な学習をするのに経費が必要に

0円
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なるのか もしれません。大学院学生の勉学費が学

部生 より多いのは当然です。 とりわけ博士課程の

学生の勉学費は学部生の2倍以上です。

～ 4

23511.3

9.8 2.724.5
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文系 と理系 を比較すると、文系は29,050円 、理系は

24,072円 と、文系の方が勉学費を多 く使 っていまし

た。また、自宅学生 と自宅外学生 では、自宅学生 は

23,639円 、自宅外学生は33,638円 と、自宅外学生の勉

学費が高いことが分かります。一人で大学生活 をしよ

うとする意欲は、勉強への意欲にもつながるのでしょ

うか。
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